

强化措施 夯实责任

## 全力抓好安全生产工作

本报讯(记者 张洪涛 通讯员 郭留艺)连日来,太康坚决扛牢安全生产政治责任,整合各方力量,加大安全生产风险隐患排查整治力度,切实保障人民群众生命财产安全,全力维护社会大局和谐稳定。

4月3日下午,县委常委会召开会议。市委常委、太康县委书记马剑平传达学习省委、市委主要领导关于安全生产工作的指示批示和市委常委会(扩大)会议精神,对安全生产工作再安排再部署。他强调,全县各级各部门要切实将思想和行动统一到省委、市委安排部署上来,强化措施、夯实责任,全力抓好安全生产工作,坚决守住安全生产底线、红线。要深入开展安全生产风险隐患排查大起底、大清查、大排查、大排除专项行动,做好每日调度,及时研判解决问题。

市委常委、太康县委书记马剑平

和县长张峰带领专家深入一线进行明察暗访,要求县处级领导干部到分包乡镇开展督导活动,压紧压实各级责任。开发区4个安全生产工作专班协同开展安全生产风险隐患排查大起底、大清查、大排查、大排除专项行动。各乡镇同步组建不少于10人的工作专班,深入开展安全生产风险隐患排查整治工作,严格落实应急值班值守制度。

按照全市统一部署,该县制订《全县安全生产重大事故隐患集中排查整治专项行动实施方案》,采取“领导+专家+行业部门+公安+纪检监察”工作办法,全方位全链条整治安全生产风险隐患,确保动态清零。对开发区内的所有企业用地情况逐一进行清查登记,全面摸清企业生产资质、生产工艺、转让转租等情况。制定危化、消防、工贸、环保领域检查

清单,落实“所有厂区必进、所有企业必到、所有车间必查、所有设备必验”要求。推动规模以上企业应入库尽入库、企业税收应收尽收、违法建筑应拆尽拆、违法违规线索及时移交查处。由县处级领导干部牵头,抽调应急、消防、公安、纪检、司法、生态环境、自然资源等部门工作人员开展安全生产大清查,落实“三个机制”,即“日排查、日汇总、日交办”工作机制,“日研判、周报告”工作机制,问题整改“一企一策、一险一策”工作机制,确保问题整改到位。全力抓好重点领域和重点场所风险隐患排查排除工作,对建筑施工、燃气、高层建筑、“九小”场所、寄宿制学校、养老托幼机构等重点领域和重点场所加强检查,切实消除风险隐患。深入开展在建自建房排查整治,确保施工规范有序。

该县持续实施“领导+专家+行业

部门+公安+纪检监察”工作办法,从多个维度强化安全生产监管。县公安局依法打击一批非法违法生产经营企业。县纪委监委依法依规问责追责一批说情打招呼、干扰阻挠安全生产执法检查的公职人员。县应急管理局加大对非法违法生产经营企业的排查整治力度,确保安全生产风险隐患彻底排查到位、整治到位。开发区管委会组织4个安全生产工作专班与企业负责人进行面谈,压实企业主体责任。县委组织部、县委编办核实用工应急管理局人员编制情况,精准选拔一批具有化工、应急专业背景的人员充实到应急救援队伍,提升应急处置能力,保障全县安全生产形势持续稳定向好。

下一步,太康将进一步强化组织领导,压实各方责任,推进措施落实,为全市安全生产形势稳定作出积极贡献。

## 坚持铁心铁腕 筑牢安全防线

本报讯(记者 张洪涛 通讯员 郭留艺 段亚博)4月15日,市委常委、太康县委书记马剑平主持召开全县安全生产风险隐患排查整治推进会,听取各专班工作开展情况汇报,安排部署下一步工作。县长张峰出席会议。

会议指出,全县上下要牢固树立底线思维,保持高压态势,以“时时放心不下”的责任感真管真严,督促企业落实主体责任,做好安全生产管理,找准问题、解决问题,以“铁的决心、铁的手腕”筑牢安全防线,为全县高质量发展保驾护航。

会议强调,各级各部门要保持一鼓作气的拼劲、一抓到底的韧劲,全面彻底排查安全生产风险隐患,加强

动态巡查,防止问题反弹。要邀请专业技术人员对全县安全生产工作把脉问诊,借助科技手段,提升问题排查效率与精度,守护人民群众生命财产安全。要紧密配合,强化沟通协调,开展联合执法,彻底整改存在的问题。要分类精准施策,对排查出的问题建立台账、分类管理,对问题整改情况实行跟踪督办,确保形成整改闭环。要落实问题“双交办”制度,督促企业落实主体责任,做好安全生产管理,强化员工培训。要完善安全生产风险隐患排查整治常态化工作机制,对园区厂房租赁、企业入驻实行安全监管验收,决不允许不合规企业生产经营。

县领导张新栋、黄河、葛涛、李豪杰、韩凤娥出席会议。

## 锚定目标任务 狠抓工作落实

本报讯(记者 张洪涛 通讯员 张凯)4月14日,县长张峰主持召开县长办公会议,安排部署近期重点工作。

会议强调,要锚定目标任务,突出重点、全力攻坚。要加速科技创新,以创建省级高新区为抓手,做大做强智能锅炉、纺织服装产业集群,推动科技创新和产业创新融合发展。要聚焦经济运行,紧盯关键指标,强化监测分析,找准短板弱项,精准施策,加强全过程运行调度,确保优势指标持续巩固、短板指标不断改善。要加快推进重点项目建设,抢抓政策机遇“窗口期”,增强项目谋划责任感,打响项目争取攻坚战,找准乡村振兴所需、工业发展所、基础设施所缺,谋划实施一批大项

目、好项目。要加快建设宜居和美乡村,扛稳粮食安全重任,培育乡村富民产业,优化就业养老服务,办好人民满意的教育,在农业强县建设工作中奋勇争先。要守牢安全底线,深入开展安全生产风险隐患排查大起底、大清查、大排查、大排除专项行动,严查违法违规生产行为,做到问题不查清不放过、问题不整改不放过、问题整改不彻底不放过、制度机制不健全不放过。

会议强调,要主动担当作为,狠抓执行、狠抓落实。要对工作目标任务再分解、再细化,制订科学可行的行动计划,建立任务清单,加大督查力度,推动各项任务见行见效。

县领导张新栋、司春荣、黄河、陈德宏、葛涛、姚华、李豪杰出席会议。

## 凝聚人民力量 维护国家安全

本报讯(记者 张洪涛 通讯员 郭留艺 段亚博)今年4月15日是第十个全民国家安全教育日。当天,太康县“4·15”全民国家安全教育日集中宣传活动在县人民广场举行。市委常委、太康县委书记马剑平,县长张峰,县领导任松奎、汪灿辉、徐兴东、王拥军、司春荣、张凯、张大华、李豪杰参加活动。

马剑平强调,全县上下要深入学习贯彻习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述,保持清醒认识,守牢政治底线,增强战略定力,发扬斗争精神,加强风险研判,更好统筹发展和安全,建设平安太康。职能部门要创新宣传方式,组织工作人员为群众讲解国家安全知识,营造“国家安全、人人有责”的浓厚氛围,共同筑牢维护国家安全的坚固防线。

当天,县委宣传部、县教体局、县财政局、县司法局、县公安局等单位通过设立展板、摆放宣传展板、发放宣传手册等形式,向群众宣传国家安全知识,进一步增强群众维护国家安全的自觉性和主动性,防范和抵御安全风险的能力。

活动现场热闹非凡,群众认真观看宣传展板上的内容,聆听工作人员的讲解。在县政协宣传台前,工作人员为群众讲解维护国家安全的重要



工作人员向群众发放国家安全知识读本。记者 张洪涛 摄

性,向群众发放国家安全知识读本,耐心解答群众提出的问题,引导大家树立“国家安全、人人有责”的观念。“除了线下宣传,我们还通过微信工作群向机关党员干部和政协委员推送国家安全知识,进一步增强他们的国家安全意识。”县政协相关负责人说。在县退役军人事务局宣传台前,工作人员向群众普及国家安全法律

法规,进一步增强群众的国家安全意识,引导群众关注国家安全、宣传国家安全、维护国家安全,做国家安全的坚定捍卫者。

“国家安全无小事,与我们的生活息息相关。我将从身边小事做起,谨慎对待网络信息,不传播不实言论,遇到可疑行为及时举报。”一位群众对记者说。

“国家安全是安邦定国的重要基石,社会稳定是人民幸福的保障。我们要牢固树立总体国家安全观,增强忧患意识,坚持底线思维,切实履行维护国家安全的责任和义务,确保政治安全、社会安定和人民安宁,为推进中国式现代化贡献力量。”县委办公室副主任、县委国安办常务副主任姬广超说。

## 开展“扫黄打非”宣传活动 净化社会文化环境

本报讯(记者 张洪涛)近日,太康县“扫黄打非”办公室积极开展“扫黄打非”宣传活动,通过多种形式,引导群众树立法治意识,自觉抵制非法出版物、网络有害信息,进一步营造了健康、文明、和谐的社会文化氛围。

活动现场,工作人员紧扣“扫黄打非”主题,通过发放宣传资料、讲解典型案例等形式,向群众介绍“扫黄打非”工作的重要性、普及“扫黄打非”知识,让群众对“扫黄打非”工作

有了更深层次的了解,引导群众积极参与到“扫黄打非”工作中来,树立积极健康的生活理念,呼吁大家共同维护健康的社会文化环境。

此次活动不仅进一步提高了群众对“扫黄打非”工作的认识,还有

效增强了群众对有害思想和文化侵袭的防范意识。下一步,县“扫黄打非”办公室将持续深化“扫黄打非”工作,及时处置非法出版物和网络有害信息,确保全县文化市场健康发展。

### 基层人物

## 轩四青:扎根乡村的“绿林卫士”

□记者 张洪涛 通讯员 王冰洁

他,每天巡林十多公里,始终把林木当成自己的家人;

他,及时防治林木病虫害,守护着绿色宝藏,讲述着森林资源管护的动人故事;

他,管护着全村800多亩的集体林木,始终把保护生态环境当成一项神圣的事业;

他,就是扎根基层、忠诚守林护林的太康县龙曲镇轩庄村行政村生态护林员轩四青。

### 保护生态 初心如磐

轩四青管护的林木位于太康县革命老区龙曲镇轩庄村。该村紧邻铁底河湿地公园,植被非常丰富。几年前,偶然得知轩庄村“两委”选聘生态护林员后,轩四青积极报名参选,决心以实际行动为保护家乡生态环境贡献力量。

入职之初,为能够尽快胜任这份工作,他积极参加生态护林员培训班,从林木病虫害防治到湿地生态保护,从野生动物习性到环保法律法规,他像一块干燥的海棉吮吸

着知识的甘霖。同时,他利用业余时间,观看生态环境保护公益短片,逐渐从生态环境保护的“门外汉”成长为“明白人”。

### 守林护林 恪尽职守

平原地区林地分布相对分散,加上铁底河湿地公园、农田防护林带需要守护,轩四青的工作极为繁杂。每天天不亮,他就骑着电动车,穿梭在林间小道和铁底河湿地公园,把忠诚和担当写在守林护林工作中。

2024年8月的一天,轩四青发现一些杨树的树叶上有网状物,便向县自然资源局林业专家请教,初步判断这可能是食叶害虫在作祟。随后,他采集样本,向县自然资源局林业技术服务中心报告。经检验,专家认定这是杨小舟蛾虫害造成的。县自然资源局迅速组织人员对轩庄行政村的林木喷施药物,为确保防治效果,轩四青密切关注杨树恢复情况,直到杨树重新焕发生机,他才放下心来。

轩四青对铁底河湿地公园格外上心。湿地是地球上最重要的生态系统之一,具有涵养水源、净化

水质、调节气候、维护生物多样性等生态功能,拥有不可替代的生态服务价值。有一次,轩四青在铁底河湿地公园巡查时,发现有人偷挖这里的土壤,立即上前制止,并耐心向当事人讲解保护湿地的重要性 and 相关法律法规。然而,当事人并不理解,甚至对他恶语相向。轩四青没有退缩,他一边继续做当事人的思想工作,一边联系县自然资源局林业执法大队。最终,破坏湿地的行为得到制止。

### 创新方法 改善环境

轩四青把责任看得比泰山还重。面对平原地区生态环境保护的特殊性,轩四青开动脑筋,探索出适合本地林木管护的“一听二看三询”工作法。一听听锯声:平原地区视野开阔,油锯声能传很远,根据声音能初步判断伐树的距离和方位。二看树的长势:健康的树木枝叶苍翠茂盛,生虫的树木枝叶发黄,且树下有虫的分分泌物。三询村人:在和村民聊天的过程中捕捉信息,及时发现乱砍滥伐、偷猎、非法开垦等潜在风险问题,大大提高了工作效率。

### 视角



当前,太康县朱口镇9万多亩小麦已进入孕穗期。连日来,朱口镇党委、镇政府组织技术人员深入田间地头,指导群众加强春季麦田管理,确保小麦丰产丰收。记者 张洪涛 通讯员 程习峰 摄



4月15日,以“电亮希望·智启未来”为主题的中国青少年基金会华电瑞通爱心基金捐赠仪式在太康县王集乡第二初级中学举行,旨在完善学校基础设施,为乡村教育发展注入强劲动力。记者 张洪涛 通讯员 廖顺雷 摄